

## *Хотите удовольствия. Ориентир – на пулемет «Максим»*

Суханов А.

Если вы не знаете, как дореволюционные купцы обманывали покупателей и как заряжается пулемет, если не держали в руках двуручный меч и не сидели за рулем старинного мотоцикла, если хотите узнать, как прабабушка пользовалась угольным утюгом, – тогда этот музей для вас!

Редкостный, небывалый случай: частные коллекционеры проводят выставку раритетов - славянского, русского и германского оружия, предметов быта и обихода. Некоторые экспонаты уникальны. Ими уже успели заинтересоваться не только местные, но и столичные музеи. Впрочем, это не главное. Важно то, что вход на выставку совершенно бесплатный и каждый посетитель может не только посмотреть, но и подержать в руках все предметы – от скифского клинка IX века до революционного пулемета системы «Максим». Если последний, конечно, кто-нибудь поднимет. А если нет – откиньте планку, передерните затвор – и оружие к бою готово. Самый старый экспонат – отлично сохранившийся скифский клинок 9-го века, который был найден у одного из курганов в области. Но куда интересней, особенно мужчинам, «общаться» с оружием времен Гражданской и Великой Отечественной войн. Здесь практически весь боевой арсенал стрелкового оружия времен Гражданской войны, а также трехлинейка Мосина, выпущенная в 1931 году, пулемет системы «Максим» этого же года, пистолет-пулемет Шпагина 1942 года. Все оружие в рабочем состоянии, только по просьбе правоохранительных органов у всех «стволов» спилены бойки.

Но главной жемчужиной в этой коллекции является револьвер системы «Наган», выпущенный еще до революции. Этот экспонат передан музею потомками легендарного В.С. Красина – красного комиссара Первой конной армии Буденного. «Наган» – единственный из всех выставочных экспонатов, который нельзя трогать. Это оружие находится под стеклом возле боевого Красного знамени.

Зато каждый желающий может примерить целый набор советских и немецких касок, в том числе довольно редких, с вентиляцией. Такие сейчас уже не выпускаются, а раньше их носили только представители элитных родов войск.

В дополнение к этой части экспозиции представлены точные копии холодного оружия пехотинцев XVII века, которые выполнили таганрогские мастера художественнойковки: булавы, двуручный меч и боевой двусторонний топор.

Еще один раритет – мотоцикл «Иж». Его история довольно интересна. Сразу после войны в 1945 году в СССР из Германии было перевезено оборудование немецкого завода DKW, производящего мототехнику.

А в 1951 году в СССР собрали первый «Иж-49». Таганрогский мотоцикл из этого выпуска.

Сегодня он выглядит как новенький, но, по словам одного из хранителей музея Александра Гаркуши, собирали его буквально по крупицам в течение полугода. Сегодня мотоцикл снова на ходу и способен развить свою максимальную скорость, указанную на спидометре, – 90 километров в час.

Следующая часть экспозиции из частного музея – предметы быта и обихода. Исправно работающие тульские весы 1870 года выпуска, редкостный дореволюционный немецкий безмен с русской шкалой мер, самовары, патефон и работающий граммофон, выпущенный в 1913 году.

Здесь же присутствует большое собрание старинных утюгов, среди которых настоящая «жемчужина»: угольный утюг с вытяжной трубой, сделанный на Таганрогском металлургическом заводе в тринадцатом году прошлого века. Как заверяют зрители, такого экспоната нет и в музее «Тагмета».

Отдельное слово о модели ухвата для чугунных горшков, к которому присоединены... колесики. Как пояснил Александр Гаркуша, это старинная ручная работа на заказ. В приобретении ухвата очень заинтересован Российский музей кузнечной науки и техники.

На первый взгляд ничем не примечателен металлический аршин, которым меряли сукно в позапрошлом веке. Аршин как аршин, кусок железа с разметкой. А вся «фишка» в том, что аршин этот подрезан нечистыми на руку продавцами тканей. Причем подрезан так искусно, что это можно понять, только измерив металлическую пластину.

Здесь вы можете также увидеть (и услышать) действующий, но, к сожалению, хрипящий радиоприемник, по которому таганрожцы слушали сводки Совинформбюро. А еще раритетную 22-сантиметровую подкову для лошадей-тяжеловесов – таких уже нет на территории России (сейчас размер стандартной подковы 12 сантиметров).

Впрочем, обо всем не расскажешь. Организаторы уникальной выставки приглашают таганрожцев и гостей города по адресу: переулок Гоголевский, 27. Поднимайтесь на второй этаж и держите ориентир на пулемет «Максим».